

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO... DIRECTOR: EDUARDO SEGURA

AÑO III.

Almería.—Sábado 14 de Diciembre de 1912.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Provincia: Trimestre, 5 pesetas.—Número suelto, 5 céntimos.—Para revendedores: 4 céntimos.—En 2.ª y 3.ª plana: línea, cuerpo 2 y 4 precios convencionales.
Redacción, Administradora

Al alcance de todos

El gran abogado y jurista don Emilio Menéndez Pallarés, ha publicado en «El País» de ayer un notable artículo, del cual entresacamos los párrafos siguientes:
«En orden a la injuria y la calumnia, como delitos contra el honor, obligado será distinguir la simple ofensa del daño. La ofensa—mal moral interior ó exaltación del sentimiento lastimado—es el efecto natural é inmediato de la imputación de actos calumniosos. A la ofensa corresponde la sanción penal, y ella no puede engendrar, adecuadamente, derechos á indemnización ó compensación pecuniaria. La multa, pena accesoria en esta clase de delitos, no guarda relación con la ofensa, sino con la culpa y por eso no interesa nunca en el patrimonio del ofendido.

El daño directo de la difamación es el deshonor, daño inmaterial que el hombre sufre en sí mismo, pero que fácilmente repercute en su patrimonio, en su crédito, en la clientela de su profesión ó industria, y en general en las condiciones de su vida social y económica. En la relación de efecto ó causa, sólo la repercusión del deshonor en la esfera de los intereses da derecho á exigir indemnización al difamador, mediante la acción civil ejercitada conjunta ó separadamente de la penal.

No desconocemos que tratándose de daños ó perjuicios imprecisos de lógica eventualidad, cuya certeza se pasa en una presunción natural, ha de dejarse margen al arbitrio judicial para fijar la indemnización, según las circunstancias de cada caso. Pero no se olvide, y esto es lo transcendental, que las facultades discrecionales no son facultades de uso arbitrario, sino rigurosamente regladas por los dictados de la lógica y la moral, ni que en el ejercicio de tan delicadas facultades es más fácil incurrir en responsabilidad que interpretar más ó menos erróneamente el Derecho positivo.

Para evitar irritantes excesos legales, ó de igualdades notorias que pudieran herir en el concepto público el crédito de la administración de justicia, sensato será requerir la labor legislativa, á fin de fijar normas que encuencen el arbitrio judicial en las indemnizaciones de daños causados por un delito. De notar es que esta cuestión antes de ahora fué planteada con motivo de la responsabilidad civil por asesinatos, violaciones, delitos contra la honestidad ó homicidios por imprudencia, en la explotación de una industria, y cuyas indemnizaciones, según la práctica invariable de nuestros tribunales pocas veces rebasan el límite de diez mil pesetas.

El daño de la injuria consiste precisamente en el éxito ó crédito del dicho injurioso. La perfidia puede dar á la difamación circunstancias tales, que no bastan la publicidad del proceso y el castigo del culpable para desvanecer por lo menos, la duda en el honor del ofendido. Esto ocurrirá cuando sea realmente imposible justificar la negativa de la falsa imputación. Sólo en este caso, se podrá en justicia pedir compensación pecuniaria por la honra efectivamente dañada. Sin la realidad del daño, la indemnización no es lícita. La compensación y además la honra intacta no es lógico. Millares de personas se querrelan anualmente por los delitos de calumnia ó injuria sin solicitar indemnización pecuniaria por daño abstracto á su honor, salvo cuando por razones de la profesión ó la industria, median daños materiales, ciertos y concretos.

«El ofendido por la injuria que una vez prescripta la acción penal, al amparo del artículo 1.968 del Código civil, promueva pleito reclamando indemnización de perjuicios, no tendrá derecho á invocar como tales los que indudablemente pudieran presumirse con más ó menos lógica, y

sí tan sólo los perjuicios ciertos y consumados que sean consecuencia directa de la injuria».
Esta regla tiene un fundamento muy racional. El que renuncia á la acción penal, y en su consecuencia, á la mayor publicidad que supone el proceso, publicidad siempre eficaz para desvanecer la imputación injuriosa, pudiera responder á móviles insanos de codicia, más que al estímulo de reparar la ofensa, al acudir silenciosamente á la vía civil en demanda de una indemnización, fundada en el obligado supuesto de no hallarse el demandante, á consecuencia de la injuria en la plena posesión de su honra.

El Estado es el llamado, en el primer término, á dar ejemplo de respeto al honor. En España se procesa con harta precipitación. Según la estadística, han llegado á cincuenta mil los españoles inocentes procesados durante un solo quinquenio. Un procesamiento, con la prisión preventiva y la obligada suspensión en el ejercicio de la profesión ó la industria, puede causar la ruina de una familia. Es hora ya de pensar en una ley de indemnización de perjuicios, causados por los errores de la justicia.

De sociedad

Con objeto de tomar parte en las oposiciones para escuelas, que dentro de poco tiempo han de celebrarse en Granada ha, marcha para aquel punto el inteligente maestro de Instrucción pública de Lubrin y Corresponsal de este periódico, don Nicolás Fernández López.

—Se encuentra en Granada arreglando asuntos mineros, nuestro querido amigo y correligionario, don Lucas Almcéjia Oña.

—El abogado de este colegio don Francisco Maldonado ha llegado á Granada.

—Procedente de Bilbao ha llegado á esta capital el rico propietario don Primitivo Iturburu.

—El estudiante de medicina don Francisco Roda, ha marchado á Berja desde Granada, á pasar las vacaciones de pascua.

—El ingeniero jefe de vías y obras del Sur de España, don Juan Campos, llegará hoy procedente de Granada.

CRÓNICA

De la vida estudiantil

Ya han venido los estudiantes. Llegaron como todos los años llegan por este tiempo: con el fin de pasar las Navidades en su tierra, al lado de sus familias, novias y hogares. Vienen por unos días á convivir en el intenso amor á la patria chica.

Los estudiantes han vuelto como siempre: con un gesto de simpática picardía en el rostro; con mucha alegría en el corazón; con grandes ansias de diversiones y algazaras. Y en fin, con ningunas ó muy pocas ganas de estudiar... ¡Es natural! Há poco que cerraron los libros, contando aquellos que los hayan abierto. Claro es que también algunos que otros, traerán á guisa de aguiluchos para los severos papás, alguna que otra sarta de líos y de embustes. Pero, afortunadamente todo les será perdonado; pues ahora ninguno retorna suspenso al hogar.

Así vienen. Como veis, los estudiantes de hoy son iguales á los de ayer; son los mismos de siempre. El tipo netamente estudiantil, se perpetúa invariable, á través de todos los tiempos, en esto de saber... y aplicar las artes del vivir alegre y picaresco, holgazán y descuidado. La única diferencia que existe entre los estudiantes de antaño y hoy es ésta: que los primeros, gastaban en sus estudios, es decir en su vida estudiantil, menos dinero á sus padres, que los de ahora. Por la razón sencilla, de que entonces eran menos los vicios, distracciones y exigencias; y por lo tanto estudiaban más; siendo más honestos y recogidos que no por santidad, por imperio de las circunstancias. Al

paso que los estudiantes actuales, propinan á sus familias y mentores más serios disgustos; resultando en todo más costosos á los papás. Porque de estudiar, quizás me rectifique en lo dicho; pues hoy cualquier texto de nuestros estudios oficiales, aventaja su labor extensiva é intensiva, á cualquiera de los usados en los antiguos planes docentes. Y es lógico que así suceda, porque hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.

Mas dejémoslos derazonamientos y consideraciones, y sigamos el regreso de los escolares.

Estos, han vuelto á sus casas tras una larga temporada, en la que hubieron de entregarse al martirio de los libros, y á la disciplina de las aulas, y á la cruel tortura de hospedajes humildes y patronas egoístas.

A éstas entregaron los pobres muchachos, la soberanía de sus estómagos, soberanía que han traído á la casa, dolorida y maltratada.

Y todo esto basta, para que en estos días, el régimen del hogar sea con ellos, todo lo más blando y caprichoso. Los estudiantes en vacaciones son los reyes del hogar; los amos de las familias; los niños mimados de la casa. Las madres, se desviven estos días por sus hijitos; haciéndoles engullir las riquísimas viandas de pascua, tratándoles á cuerpo de reyes. Y los padres, tampoco de atreven á alzarles la voz á sus hijos en estos venturosos días.—Son pocos los días que han de estar en casa los niños y justo es que el más leve gusto les sea satisfecido.—Tal es la buena lógica de los padres.

Además, la vuelta de los estudiantes, es un feliz acontecimiento que trasciende de la esfera doméstica á la pública; de la casa á la calle. La juventud estudiosa, trae una ola de alegría y sanos afectos, que lo invade todo. Las calles y demás sitios públicos de los lugares, antes tristes y aburridos, háense vuelto á animar y estallar en algazara al regreso de la gente moza.

Nada hay tan ameno, colorista y bullicioso, como una ciudad llena de estudiantes. Estos representan la vida gozosa y picaresca. En donde quiera que están siembran el alboroto, producen el escándalo, con la particularidad graciosa de poseer la inmunidad de sus actos; que en otra laya de gentes serían castigables y vituperados. ¡Luego alguna singularidad simpática tendrán las acciones de los estudiantes!

Mas poco durará el alboroto estudiantil, y la vida jubilosa y expansiva que consigo traen. Tan poco, como tiempo tardan en abrirse las clases; en sonar la campana del trabajo. Campana que á todos congregará como hermanos de una misma religión la del saber; y bajo un mismo glorioso templo llámese éste: Universidad, Escuela ó Instituto.

Entonces qué de penas y desalientos por el momento, en ellos y en todos: padres, novias y camaradas... hasta las calles ciudadanas apenaránse al sentir el bullicio y alegría, que con el éxodo de los mismos se les vá...

Pero no afligios: todos se marchan en la esperanza de volver mañana á visitarlos, hechos ya hombres de provecho.

Y antes que se nos vayan, sería curioso averiguar qué les pondrán de regalo los Reyes Magos á estos niños grandes del estudio, de incipientes bozos.

¿Qué creéis vosotros que les pondrán? A ver si lo acertáis... Pues yo estoy por asegurar que si los Magos se acuerdan de ellos les pondrán abiertos, los mismos libros que há poco cerraron. Veréis cómo no me equivoco. Al tiempo vamos.

J. Sáez Martínez.

EL ESTRATEGICO

Volvamos, comerciantes de Almería, volvamos de nuevo á poner en movimiento el Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, las sociedades, etc., y de acuerdo, pidamos al Gobierno la pronta subasta del trazado del ferrocarril de Torre del Mar á Zurgena, cuyo proyecto fué aprobado el día 4 de Noviembre último. Debemos revelar ante los altos

poderes públicos, que nuestra precaria situación no nos permite permanecer inactivos, por más tiempo.

La miseria que invade nuestra comarca cesará con la subasta del estratégico. La provincia en marcha para la Argentina, se plantará en espera de las grandes obras que se anuncian. Desaparecerá la legión de emigrantes que se agrupan en este puerto en espera del trasatlántico que los ha de conducir á lejanas tierras. Pero es necesario para todo esto seguir los consejos que El POPULAR de día 12 estamos para en sus columnas. Que imitemos á los granadinos, y que del seno de nuestras corporaciones se nombren delegados que nos representen y expongan, en primer lugar á nuestros diputados, y después al señor ministro de Fomento, la necesidad de que tramiten con urgencia el expediente para la subasta del estratégico, único porvenir de esta provincia.

Hay que desechar la apatía que embarga nuestro espíritu meridional y demostrar que esta provincia morirá si pronto no llega el remedio; que nuestro comercio vá á la bancarrota; que en nuestros hogares golpea la miseria; que la ruina y la desolación nos acechan. Pensad en mis consideraciones y vereis patente y claro que la redención de esta provincia depende únicamente de la pronta subasta del estratégico.

A vosotros comerciantes de Almería, os dejamos la contestación de estas líneas, y á los diputados de esta circunscripción (sies que para algo sirven) el encargo de interpretarlas fielmente y poner en conocimiento del ministro, que en este rincón provinciano comienza la interminable cuesta del invierno. Obreros de todas clases, cesan en sus trabajos: la industria y el comercio reducen sus negocios por haber cesado el tráfico de la faena uvera. La minería está cada vez más olvidada por nosotros mismos, debido quizás á la poca facilidad de los transportes, pruebas bastantes elocuentes de la necesidad de que la subasta del estratégico salga con la mayor brevedad posible.

Joaquín Rodríguez F. (Comerciante.)

El doctor MUÑOZ

Consulta en Almería

El Doctor Muñoz, profesor libre de Otorino-laringología, especialista en garganta, nariz, oídos, enfermedades del pecho, ex de la Policlínica Cervera, que tiene su consultorio en la Plaza de Santa Ana, 9, Madrid, y que tan grandes y satisfactorios resultados obtuvo en las numerosas operaciones que practicó á sus enfermos en el pasado año, cuando por esta época estuvo en esta capital; al hacer un nuevo viaje de propaganda para su Consultorio de Madrid, que ha establecido este año con arreglo á las últimas exigencias de la ciencia, abre de nuevo su consulta en Almería en el Hotel Continental del 10 al 22 del corriente Diciembre.

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 3 á 5. Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, fetidez de aliento, ronqueras, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, laringe y faringe, bronquitis, asma, tisis, etc. Operaciones de todas clases de tumores y aplicaciones del cóo, método Ehrlich.

Cosas de Melilla

Es una tentación la que nos mueve á escribir de la política africana. No sabemos si es buena ó mala, por que estimamos que es perder el tiempo hablar de los orígenes de la cuestión, y que las cosas deben aceptarse tal y conforme se presentan, para mejorarlas.

Toda el agua la han echado los africanistas por un cauce, y como son varios los necesarios para conseguir una fertilidad completa, es por lo que consideramos descabellada la acción que se vislumbra, ha de ejercer España en Marruecos.

Examinemos el capítulo especial de gastos de Africa que será el 12.º de los generales del Estado.

El gasto total para atender á las atenciones de Africa es de 50.553.250 pesetas, y de éstas se dedican al Ejército 44.600.803 pesetas, de forma que quedan para sufragar todos, absolutamente todos, los gastos de colonización

que pudiera ser mañana ayuda de esa carga que debemos á un momento de desvarío imperialista la suma insignificante de 5.952.447 pesetas. A esta cantidad debemos agregar 1.626.704 pesetas que importará la Infantería de Marina que hay en Alcázar y Larrache, resultando que en el ramo de Guerra vamos á gastar para Africa cuarenta y seis millones de pesetas anuales, y según los cálculos de los técnicos estos gastos seguirán en progresión ascendente hasta llegar á ochenta millones.

Hasta aquí sabemos, no problemáticamente, sino con seguridad, el capítulo de gastos, lo que no hemos conseguido que nos diga el señor Maura, es el cálculo de ingresos que nos proporcionará nuestra intervención en Marruecos, que fué el iniciador de todas estas cosas, y á falta de el actual Gobierno, que ha seguido con gran entusiasmo la obra emprendida por los conservadores.

Al lado de las consignaciones para guerra figura para escuelas una partida de 75.000 pesetas ó sea el 16 por 100, es decir que por cada 1.000 pesetas que se gasta en tropas corresponderá solamente en enseñanza de una población que no conoce, ni el lenguaje ni tiene nación del progreso, sino 16 pesetas.

Dicho sea con todo el respeto debido, más hubiera valido al Gobierno haber suprimido por completo esta partida que ha de producir risa en el extranjero, donde se comenzará seguramente, con la manoseada frase, «cosas de España».

En otro epígrafe se consignan 98.200 pesetas para Sanidad. Tamoco es una gran cosa, si se tiene en cuenta que la población indígena admire solo de España, á nuestros médicos, á los que guardan ciertas deferencias por que tocan de cerca sus poderosos auxilios. Y este factor de la sanidad, tan necesario, pues por ley fatal de colonización se han de desarrollar enfermedades al ponerse en contacto los que entran con los indígenas, como por considerarlo de suma importancia para despertar simpatías en los naturales del país, queda á nuestro juicio indotado.

La cantidad consignada para obras públicas es de 2.975.000 pesetas. ¿Qué ferrocarriles pensará construir España en 1913 con ese dinero?

En cambio para administración regional del ejército se incluyen 2.281.709 pesetas y 100.000 para jefes y oficiales sin destino de plantilla.

Pod.á el gobierno darse aire de colonizador entre sus amigos y entre la infinidad de españoles que no leen, y que sienten horror á pensar; pero no puede llegar á convencer á los que quieren fijarse en que una vez colocados en Africa, debemos hacer por que aquí suelo no sea una carga para la nación, sino en que pueda convertirse el día de mañana en fuente de ingresos para que esta pobre patria se alivie de tantas contrariedades como pesan sobre ella.

En todo esto que nosotros comentamos, lo hacemos de buena voluntad, agregando nuestro grano de arena á la obra común de hacer patria.

Agenda de bolsillo PARA 1913

Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas diarias, provisto de lápiz y con bolsillo interior para que pueda servir de cartera.

La «Agenda de bolsillo», á más del espacio en blanco, de excelente papel cuadrulado, para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correos, tablas de intereses y amortizaciones, pesas y medidas, reducción de monedas, etc., etc.

La «Agenda de bolsillo para 1913» forma un tomito elegante y cómodo, encuadrado en tela, y se vende al precio de 1.50 y 2 pesetas, según sea de dos días en plana ó de uno. Pidase en todas las librerías, papelerías y bares. Editor, Casa Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y Pl. de Sta. Ana, número 11, Madrid.

En provincias 50 céntimos más.

El

Se... cia de... en el... apasiona... No es, sin e... alma fuerte... do en el trascur... C nserve sus cara... metividad, y de energía... ra en la desastrosa quiebra de nuestra nacionalidad.

Son españoles, hijos de los montaraces guerreros asturianos que iniciaron la epopeya de la reconquista esa legión de almerienses que toman puesto en nuestros trasatlánticos y van á redimir con su trabajo, en tierras americanas, la tradición de miseria que les legaron sus antepasados. Huyen á ocultar sus desventuras en innotos países, y cuando libres del ambiente mezquino y despótico de esta pobre nación sacuden la roña que sobre ellos arrojara el desconcierto gobernante, se proclaman soberanos del trabajo, y triunfan del destino y cambian, en escaso tiempo el rumbo, de su penuria en esplendidez y en riqueza.

La generalidad de los capitalistas que pueblan la Argentina, llegaron de España, espoleados por la gallarda energía de un espíritu emprendedor y decidido.

No es éste un romanticismo manido que viene á resucitar las famosas expediciones de los buscadores de oro. Si el español no estuviera dotado de ese temple de alma, que no sabe meditar el peligro, á estas horas media España hubiera sucumbido de inanición. Nos ha salvado la braveza de la raza. A ella debemos los grandes bienes que la emigración produce. Los compatriotas que abandonaron la nación, vuelven pasado algún tiempo, después de haber triunfado en sus aspiraciones. Los que allí quedan, mantienen el predominio de nuestro pueblo en aquellos países que nosotros incorporamos á las corrientes de la civilización y de la cultura.

No conocemos ni un solo caso de almeriense, de los que embarcaron para América, que no haya visto logradas sus modestas ambiciones.

Los que fracasan, constituyen la excepción y pertenecen por lo general, á esa minoría raquítica, enclenque y crapulosa, que aquí y allí se dedican á aumentar el contingente de la vagancia y del vicio.

La emigración no es un mal que acusa la degeneración de la raza, es fuente de prosperidad, cauce ámplio de energías nacionales que van por el mundo pregonando la fortaleza de la raza Ibera. De esta raza que no es humilde, resignada y pobre, más que al influjo de los gobiernos que des gobiernan á España.

Un cura procesado

Copiamos de nuestro colega madrileño «El Mundo»:

«En la audiencia de Orense se ha visto la causa incoada contra don Joaquín Prieto, cura párroco de Campos de Escerros por supuestas injurias, por medio de la Prensa, al que fué presidente del Consejo señor Canalejas.

El cura párroco ha declarado ser, en efecto, autor de los artículos en cuestión; pero ha negado el propósito de molestar y ofender al señor Canalejas, y si únicamente criticar los actos gubernamentales, condenándolos, por ser, á su juicio, perjudiciales al régimen y á los intereses patrios.

El fiscal señor Salgués, mantuvo la acusación de delito por injurias, y en su consecuencia, pidió para el procesado seis meses de arresto mayor.

El abogado defensor, señor García Velasco, informó, haciendo resaltar la leñidad con que proceden los Poderes públicos contra la prensa ímpta y el rigor que emplea contra el sacerdote, que prudentemente ejerció el derecho que la Constitución concede á todo ciudadano de discutir y juzgar los actos públicos de los gobernantes. Terminó pidiendo la absolución para el acusado.»

Información telegráfica

Los Ayuntamientos y Diputaciones no sufran descuentos en sus abonos y tributen por el impuesto de utilidades.

Reunión de los ministros

Al terminar el señor García Prieto su magistral discurso reunieron los ministros en una de las sesiones del Congreso para cambiar impresiones.

Todos ellos se mostraron conformes con el discurso del ministro de Estado señor García Prieto.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros para discutir el plan que ha de observarse en vista de la marcha que siguen los debates parlamentarios.

La asociación de la prensa

La asociación de la prensa se ha reunido esta tarde. En la sesión se dió cuenta de las explicaciones dadas por el señor Montero Ríos a los periodistas que asistían a la tribuna del Senado.

Se acordó que los reporters vuelvan a la Alta Cámara.

De todas partes

La casa de Goya

Dicen de Zaragoza que los artistas aragoneses hacen gestiones para comprar la casa donde vivió Goya, por suscripción.

El túnel de Canfranc

Participan de Jaca que se ha terminado la perforación del túnel.

Silvela y Besada

De Burgos telegrafían que han llegado a aquella capital don Luis Silvela y el exministro señor González Besada para informar en la Audiencia.

Los curtidores aragoneses

Comunican de Zaragoza que los fabricantes de curtidos organizan una Asamblea nacional.

Se proponen los curtidores fundar una federación del gremio, para mejorar las condiciones de la industria y procurar el mejoramiento de los obreros que trabajan en las fábricas.

Los autores de un robo

En la calle del Consulado en Barcelona, ha detenido la policía como presuntos autores de un robo de alguna importancia realizada hace días en una casa de la calle Cortes, a Ramón Tarradas y a Juan Gilibert. Ambos han sido puestos a disposición del juzgado correspondiente.

El pleito de los ingenieros

Telegramas recibidos de Barcelona dicen que ha regresado la comisión mixta que vino a Madrid para tratar del pleito de los ingenieros industriales.

Los comisionados llevan impresiones optimistas.

Muerta por asfixia

En Avila ha aparecido esta mañana muerta una anciana, viuda de un capitán, llamada doña Otera Vifranco.

Dicha señora vivía sola en unión de una vieja criada que no dormía en la casa.

La muerte ha sido producida por las emanaciones de ácido carbónico de un brasero que al acostarse dejó encendido en la habitación.

Weyler

Dicen de Barcelona que mañana marchará a Balnears el capitán general de Cataluña, señor Weyler.

La viruela

Continúa en Barcelona la campaña contra la viruela.

El cónsul de Tetuán y el prior

Ha llegado a Ceuta el cónsul de España en Tetuán.

También ha llegado el prior de la misión francesa de Tetuán Fray Avelino Muinos.

Víctima del deber

En Miranda ha fallecido el maquinista Anselmo González que resultó herido en el choque de trenes que ocurrió recientemente en Briviesca.

Deja viuda y nueve hijos menores.

Las armas de fuego

Enseñando el manejo de una pistola Browning Antonio García Túniz a su amigo Plácido González, tomó éste el arma para hacer jugar el gatillo, creyéndola descargada.

Fatalmente quedaba un proyectil en el cañón cuando Antonio quitó el cargador.

Al disparar salió el tiro, yendo a alojarse el proyectil en la pierna izquierda del García.

La herida reviste alguna gravedad.

Inauguración de un pantano

Comunican de Tortosa, que se ha verificado la inauguración de las obras del pantano de Uldedona.

Han asistido el gobernador, el diputado a Cortes del distrito y otras personalidades.

Una manifestación popular con una banda de música, recorrió las calles, entre vítores y aplausos.

Después de la inauguración, se verificó un banquete, al que asistieron todos los invitados.

La sequía en Aragón

Telegrafían de Zaragoza que, a consecuencia de la sequía, se avecina una horrible crisis obrera.

En muchos pueblos la situación es gravísima.

Alfau a Madrid

Comunican de Ceuta, que ha marchado a Madrid el general Alfau.

Gobernador moro

Procedente de Tánger, ha llegado a Ceuta, el gobernador de la kábila de Anghera.

Gasset

Procedente de Lisboa, ha regresado a esta corte el exministro señor Gasset.

El centenario de Jorge Juan

Los señores Francos Rodríguez y Diaz Moreu, han invitado al jefe del Gobierno a las fiestas del centenario del insigne marino Jorge Juan, que se celebrarán en Novelda.

El conde de Romanones les prometió asistir si sus ocupaciones se lo permiten.

En este caso, saldrá el día 3 de Enero para Novelda.

Luego irá a Alicante donde será obsequiado con un banquete.

Duquesa que se divorcia

La duquesa de Medina de Rioseco, que tiene entablada demanda de divorcio a causa de haber sorprendido a su esposo con una joven andaluza, en una casa de citas de la calle de la Fé, ha pedido al juzgado ser depositada hasta tanto que se terminen las actuaciones judiciales y dicte sentencia el tribunal competente, en casa de una hermana suya, pues no quiere permanecer más tiempo bajo el mismo techo que su esposo.

Muerta de un garrotazo

Dicen de Pamplona que en el pueblo de Irurita, cuestionaron dos vecinos por cuestiones triviales.

Uno de ellos dió a su contrin-

cante tan terrible garrotazo, que contró una mujer muerta de hambre.

Descarrilamiento

Participan de Lugo que un tren especial de mercancías procedente, de Manforte descarriló cerca de la estación cayendo por un terraplen.

No hubo que lamentar más que un herido.

Otro incidente ferroviario

Cerca de la estación de Córdoba un tren de mercancías arrolló a un sujeto produciéndole la muerte.

El cadáver no ha sido identificado.

Robo importante

Dicen de Burgos que cuando se dirigía a la estación el administrador de la lotería de Aranda asaltaronle varios sujetos, empuñándola con él a garrotazos.

Cuando el administrador cayó al suelo desvanecido los asaltantes le robaron 9.000 pesetas huyendo favorecidos por la oscuridad.

Revendedores detenidos

En Barcelona han sido detenidos varios revendedores de billetes de lotería que se negaron a entregarlos en el término de 48 horas a las administraciones respectivas.

Homenaje a Canalejas

Una comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha propuesto que se dé el nombre de Canalejas a una de sus mejores vías.

La nueva escuadra

Los tres acorazados que se proyecta construir y que serán la base de la nueva escuadra, tendrán 21 millas de andar y llevarán ocho cañones de treinta y cuatro centímetros, catorce de quince, cinco tubos lanzatorpedos y numerosa artillería de tiro rápido.

Se construirán en El Ferrol.

Los torpederos y sumergibles se harán en Cartagena y los cruceros exploradores en Cádiz.

En Cartagena se construirá un gran dique y se habilitará a Cádiz como base naval.

Bolsa	
Interior	84'15
Fin corriente	00'00
Fin próximo	00'00
Amortizable	00'00
Nuevo amortizable	00'00
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100'86
Acciones del Banco	454'00
Tabacos	299'00
Francos	6'95
Libras esterlinas	27'00

Extranjero

La acción en Marruecos

Participan de París que las pérdidas sufridas por el ejército francés en Marruecos durante la campaña de 1911 a 1912 se elevan a 1.234 muertos y 7.412 heridos.

Nuevo jefe de Estado

Desde Berna dan cuenta de haber sido elegido presidente de la Confederación helvética, el radical Eduardo Muller.

Los ferroviarios franceses

Comunican de París que los obreros del ferrocarril transpirenaico que se hallaban en huelga han vuelto al trabajo después de obtener un aumento en el salario y la jornada de ocho horas.

Don Manuel de Portugal

Dicen de Berlín que el exrey de Portugal, don Manuel, se hospeda en un hotel con el nombre de conde de Duren.

Por inanición

Participan de París que en el bosque de Fontaineblau se en-

promoviendo un griterío enorme.

Un cuadro de Goya

En la venta de cuadros de Goya se ha adjudicado uno titulado «La mujer española» en 142.000 francos.

Agresión de huelguistas

En Nueva Jersey, un nutrido grupo de ferroviarios huelguistas, ha tiroteado un vapor lleno de squirrels.

Ha habido varios muertos y heridos, incluso algunos policías.

Accidente de automóvil

Ayer tarde fueron trasladados a Bayona el cónsul de Inglaterra en esta ciudad y su señora que fueron víctimas de un accidente de automóvil en la carretera de España.

El coche de estos señores quedó en la carretera casi volcado, con las ruedas delanteras y el radiador destrozado.

El mecánico del automóvil siniestrado hubo necesidad de dejarlo en una finca cercana al lugar del suceso, pues su estado es bastante grave.

Los ferroviarios ingleses

Comunican de Londres que se ha agravado la huelga sostenida por los ferroviarios de la compañía Noth Esteru.

Los obreros mecánicos de Shouderland han hecho causa común con los huelguistas.

A causa de la falta de carbón, muchas industrias sufren ya las consecuencias de la huelga.

Maniobras navales

Telegrafían de Cherburgo que han comenzado las anunciadas maniobras navales.

¿Revolución?

Según noticias de París, se reciben alarmantes rumores acerca de haber estallado una revolución en la república de Santo Domingo.

Ignóranse detalles.

Muerte de un Príncipe

Dicen de Munich que el cadáver del Príncipe Leopoldo de Baviera vestido con gran uniforme, se ha expuesto en el salón principal del Palacio, transformado en capilla ardiente.

Recíbense numerosos telegramas de Soberanos europeos y de otros personajes.

Llevaba dos días enfermo de gripe.

Contaba 92 años.

Se ha encargado de la Regencia el Príncipe Luis.

Donativo para una escuela

Comunican de New York que el presidente de la «National City Pant» ha enviado al embajador de Francia una carta con un cheque de 500.000 francos, como donativo a la Escuela de Bellas Artes de París, en prueba de gratitud de los Estados Unidos por cuanto ha hecho Francia en bien de los artistas yanquis.

Vedrine protestando

Telegrafían de París que el aviador Vedrine pretendió dar una conferencia sobre aviación en el teatro de San Dionisio.

Los socialistas impidieronlo,

Vedrine se retiró indignado.

Sucesor al trono de Rusia

Dicen de París que «Le Matin» asegura que se considera preciso, urgente, el cambiar el orden de sucesión al trono de Rusia, siendo probable que se declare heredero al gran duque Dimitiri, primo del zar.

La guerra en Oriente

Bombardeando las costas

Tiéñense noticias que la situación de Valona es gravísima.

El ejército griego estrecha el círculo cada vez más.

Los cañoneros griegos bombardean las costas.

La actitud de Rusia

En los centros políticos de Viena se cree que Rusia está decidida a permanecer neutral.

En este caso, Servia quedará aislada y tendrá que someterse a las pretensiones del Gabinete de Viena.

Consejo de ministros

Notifican de Viena, que bajo la presidencia del emperador y con asistencia del príncipe heredero, se ha celebrado Consejo de ministros, tratándose de la ofensa hecha a Galitzia, de la inversión del último empréstito y de la cuestión balcánica.

Se asegura que la dimisión del ministro de la Guerra y el pase a la reserva del jefe de Estado Mayor obedecen al desastre de la última movilización durante la cual los soldados llegaron a pasar hambre a causa de la mala administración.

Reservistas a filas

Nuevos telegramas de Viena dicen que han sido llamadas a las nuevas reservas. Esta disposición se cumple con gran reserva, habiéndose prohibido hablar de ella a la prensa y haciendo viajar de noche a los soldados.

Se calcula en un millón el número de reservistas.

Alemania y Austria

Continúan los más importantes periódicos alemanes su campaña emprendida en pro de la paz.

La mayoría de ellos convienen en que no es razón bastante para provocar un conflicto armado europeo el que Austria quiera evitar el que Servia posea un puerto en el Adriático.

A más de ser una cuestión que a los alemanes no nos importa—dice uno de los periódicos más serios de Berlín—sería triste que perdieran la vida miles de hombres y se alterase la paz europea.

Combate probable

Según telegrafían de Atenas, se considera probable un combate entre las escuadras turca y griega.

Dos torpederos otomanos vigilan de día y de noche la entrada de los Dardanelo, no aventurándose a salir al mar.

SÁNCHEZ ORTIZ.

Bodegas Bilbainas
Sociedad Anónima
 Capital social 6.000.000 de pesetas.
 RIOJA FINO Y COÑAC FARO, BODEGAS BILBAINAS
 Pídanse en todas partes

NOTICIAS

Las obras del Cuartel

El diputado por esta circunscripción don Leopoldo Serrano ha remitido al señor Moreno copia del telegrama que el subsecretario del ministro de la Guerra ha dirigido al capitán general de la segunda región, cuyo contenido es el siguiente:

«Obras que han de realizarse Cuartel Almería con las 50.000 pesetas asignadas se considerarán comprendidas en la calificación tercera, artículo 17 del Reglamento.»

Es decir que la orden es terminante para que se proceda inmediatamente a la construcción de las obras.

Teatro Variedades

Función para hoy: A las 8 en punto, «La Banda de Trompetas.»

A las 9'15, «Bohemios.» A las 10'30, «La moza de Mulas.»

Puente recibido

Anteayer se verificó la recepción del nuevo puente de Gor, en la línea de Guadix a Baza, con asistencia de los ingenieros de la Dirección de ferrocarriles, señores Alvarez Corrales, Molero Levenfeld y Quinones, del director de la Compañía del Sur don Silvestre Fernández de la Somera, y de los ingenieros de la citada empresa ferroviaria señores Campos y Cobo (don Cecilio.)

El resultado de las pruebas verificadas, fué muy satisfactorio. El acto de recepción, se remitirá en breve al Gobierno, para que autorice se abra el puente al servicio público.

Traslado

El juez de primera instancia de Vélez-Rubio don Ramón Páramo Jiménez ha cesado en este cargo por su traslado al de Huércal-Overa.

Defunción

Ayer recibió sepultura un precioso niño de 8 meses, hijo de nuestro querido amigo don Francisco Amate, conocido y acreditado industrial de esta plaza.

Sentimos de todas veras la pérdida sensible que experimenta nuestro amigo, al que enviamos nuestro sentido pésame.

Los veteranos de Africa

El ministro de la Gobernación interesa del gobernador civil, una relación de los individuos y clases del ejército de Africa en 1859 60 para después de los trámites reglamentarios, del proyecto de ley, concederles la pensión que se proyecta.

Para que escarmienten

El gobernador civil ha multado en 25 pesetas a don Diego Núñez Gerez y don Francisco Ruiz Márquez, dueños de la posada del Pilar y del hospedaje «La Marina», respectivamente, por no haber sentado en los libros de registro, ni incluidos en los partes, los nombres de algunos viajeros.

Un bautizo

Anoche fué bautizado un precioso hijo de nuestro querido amigo, don Julio Fernández Pérez, al que se le impuso el nombre de Andrés.

Felicitemos muy sinceramente a los venturosos padres que han visto satisfechas sus mayores aspiraciones.

Una cesantía

El alcalde señor Moreno Gallego decretó ayer la cesantía del alcalde del Barrio Alto, don José Rodríguez Rodríguez.

Servicio de guardia

Hoy prestará servicio de guardia en la casa municipal de socorro, el médico don Miguel Fernández Idáñez y el practicante don Lu's Vives.

El retén lo hará el médico don Manuel Peraita Yaquero y el practicante don Amador Diaz.

De la provincia

Las juntas municipales del censo electoral de los pueblos de Sorbas, Viator, Ocaña y Gergal, participan al Gobernador civil haber designado los locales donde han de celebrarse las elecciones durante el año 1913.

A declarar

El juez de instrucción de esta capital cita a Antonio Ortiz López, para que declare en causa que se sigue por el delito de amenazas.

No lo quiere

Don Ramón Ibáñez presentó ayer en el Negociado de minas del Gobierno civil, un escrito de renuncia al expediente minero número 32.482 del término de Felix.

El vuelo de dos tórtolas

La depresión atmosférica de estos días, ha producido serios trastornos en los temperamentos nerviosos de los jóvenes Dolores Robles Quesada y Antonio García González, quienes volaron en amor y compañía.

Esta cuestión terminará con la intervención directa del cura de la parroquia.

Hombre lesionado

En la casa municipal de socorro fué curado ayer tarde Antonio Martín Rodríguez, de 55 años, domiciliado en la calle de las Huérfanas, de una contusión de segundo grado situada en la región intercostal izquierda.

Devolución de cantidad

Don Jacobo Blasco Vázquez, en nombre de doña Juana, doña Concepción y doña Estefana Molina Ayas, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento pidiendo se le devuelvan las cantidades abonadas por el primer semestre del reparto vecinal y se le releve del pago del segundo semestre, toda vez que los hacendados forasteros están eliminados del pago de dichas cuotas, por acuerdo de la junta municipal.

Hospital provincial

Ayer ingresaron en el Hospital provincial, Blas Martínez Crespo, natural de Carclet (Valencia), José Ibáñez Vidal de Valencia, Antonio Herrero Ruiz, de Fortuna (Murcia), Manuel Barranco Fomer de Beires; Antonio Sánchez Vaquero, de Canjáyar y José Guirado Jurado, de Tabernas.

Dinero que vuelve

Don Pedro López Góngora solicita se le devuelva el depósito que constituyó como fianza a responder de las obras que había de ejecutar en la prolongación de la Fuente Redonda que abastece de agua potable a la ciudad.

Un escrito

José Fernández Burgos, ha presentado un escrito en el que manifiesta que tratando de edificar en su casa, calle del obispo Orberá número 33, desea saber si se ha hecho la prueba en la caldera que tiene instalada don Angel Pastor en sus fábricas de serrería mecánica, por los perjuicios que caso contrario pudiera irrogarle.

Carne podrida

El alcalde, señor Moreno Gallego, ordenó ayer la cremación y enterramiento, en el río, de las carnes procedentes de una cabra que se hallaba en malas condiciones.

Debe inspeccionarse

Ayer fueron decomisadas por el inspector de Abastos, señor Rodríguez López, varias pesas faltas que utilizaban en el Mercado algunas revendedoras.

Este hecho demuestra que debe inspeccionarse diariamente, a fin de evitar que se estafe al público.

Buen cognac

Recomendamos al público el cognac «Coyeau y C.» el que por su bondad y finura es el mejor de todos.

¡A beber cognac «Coyeau»! Agente, Diego Vázquez.

Recurso de alzada

Don Amador Collado y otros, han presentado escrito en el Ayuntamiento, acompañando recurso para ante el gobernador, contra la resolución de esta alcaldía fecha cinco del actual, sobre pago del duplo de los derechos correspondientes por patatas de siembra.

Nacidos y muertos

Ayer nacieron en Almería, Dolores Gil López, Juan Bedmar Montes, Juan Acuña Expósito, Ana Ruescas Cruz y Dolores Padilla Navarro.

También murieron, Luis Ariño Cruz, Brigido Hernández García Joaquín López Samper, Rosa Pérez Rodríguez, Francisco de la Rosa Palenzuela, Eugenia Castillo Pardo y Trinidad Navarro Caballero.

Obsequio

Se avisa a los clientes del Salón Victoria y al público en general, que el dueño de este café deseando obsequiar a sus favorecedores anuncia que el domingo quince del actual, por cada consumación que hagan desde las doce hasta las seis de la tarde de dicho día, regalará una copa de coñac, marca «Coyeau y Compañía», de Jerez de la Frontera.

A presentarse

El juez de instrucción cita para que se persone con toda urgencia ante su autoridad, el alcalde de barrio del distrito quinto, a fin de que preste declaración en causa que se sigue.

No han de olvidar

todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., o sean todos los artríticos que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico, que con la «Piperazina Dr. Grau» conseguirán su curación completa.

¿Y las autoras?

En el día de ayer recibió sepultura el cadáver de la desgraciada Isabel Leal Rodríguez que sufrió un ataque de catalepsia estando lavando en unos pilones del Barrio Alto y fué arrojada a la balsa y arrastrada por otras lavanderas, de cuyo asunto entiende el Juzgado de Instrucción.

El acto del sepelio demostró el general sentimiento que el hecho ha causado.

Damos nuestro sentido pésame a la familia de la finada y en particular a su sobrino político nuestro querido correligionario Emilio Tellez (hijo).

Beneficencia

El número de acogidos anoche en los diferentes establecimientos de beneficencia, era el siguiente:

Hospital, 83 varones y 51 hembras.

Hospicio, 144 varones y 157 hembras.

Expositos, seis varones y 8 hembras.

Manicomio, 89 varones y 56 hembras.

Total general 594 acogidos.

Muy bien hecho

El alcalde señor Moreno Gallego ha dispuesto, que el puesto ambulante que existía en la esquina del establecimiento de tejidos «El Río de la Plata» se traslade a otro sitio de la Puerta de Purchena.

Mucho celebramos que el alcalde haya atendido nuestra queja.

Aviso

Pongo en conocimiento de mi clientela que he recibido una partida de aceite hígado bacalao rojo y blanco de superior calidad.

Se vende en botellas de un litro, y menor cantidad.

Droguería de José Toro García. Santo Cristo 2.

Un hombre extraviado

El presidente de la Comisión de Abastos ha propuesto a la alcaldía multa en 50 pesetas al vendedor de pan en el mercado Antonio Ruiz Puertas por haber-

le encontrado pesas faltas y haber promovido fuerte escándalo en la vía pública.

Creemos firmemente que si se le obliga a ese infeliz a que pague las cincuenta pesetas, sólo se conseguirá extraviar a un hombre.

El anuario del comercio

Se avisa al público que próximo a editarse el anuario Bailly-Bailliere-Riera, dicha entidad admitirá anuncios para el anuario de 1913 hasta fines del actual. El anuario pasada dicha fecha aumentará de precio diez pesetas más, hoy vale a 25 pesetas y después a 35.

Para informes y datos al agente en Almería, Diego Vázquez Alonso

Pimiento molido

extremoño nuevo y especias molidas de todas clases para embutidos.

José Abad Novis, Castelar 5.

Muebles

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento situado en la Glorieta de San Pedro número 2, donde encontrará el público alcobas y gabinetes completos en todos estilos a precios módicos.

Miguel Agente matrimonial

contra García clama- los fe- ciones rrocarriles. MARQUESA, e, Gómez

Carreras

Internacionales de Automóviles

JULIO DE 1912

St. Petersburg, Riga, Kiel, Varsovia y Moscú.

Vencedores: Neumáticos «Prowodnik»

En la lucha tomaron parte «Michelin» y «Continental».

«Invencibles» Bicicletas y Motocicletas

Informes: Murcia 83, Almería.

Consultorio

médico-quirúrgico

a cargo del

Dr. J. NOGUERA

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

Este Consultorio está montado con arreglo a los adelantos modernos y además dotado de instrumental y motores eléctricos magníficos para Faradización, Galvanización, Electrolisis, Cataforesis, Endoscopia, Galvano-caustia, Masaje en todas sus formas, etc. etc.

Consulta general de 1 a 3. De a especialidad de 3 a 5.

Plaza de San Sebastián núm. 1.

Consulta económica en su clínica de la calle Real del Barrio Alto número 56, de 8 a 10 de la mañana.

Carne casi de balde

Carnecería de Los Leones

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece al público en general las carnes de vaca y ternera a los siguientes precios:

Carne de vaca y ternera de primera clase, un kilo... 2'60 ptas.

Id. id. sin hueso, un kilo... 2'50 »

Id. id. con hueso, un kilo... 1'80 »

Este establecimiento está situado en el Mercado, junto a las casetas que se extienden los despojos, tiene para más señas una muestra con un escudo y dos cones pintados.

Nota.—La clase es inmejorable y el precio...

Dr. M. Marín

Especialista en enfermedades de los ojos y oculista del Hospital Provincial.

Consulta: de 7 mañana a 1 tarde y de 4 a 6 tarde.

Gramita: lunes, miércoles y viernes de 4 a 5 tarde.

Puerta de Purchena

Competente

profesor de inglés abrirá una clase especial de este idioma el día 15 del corriente. Da también lecciones a domicilio. Se hacen traducciones y correspondencia.

Para más informes Méndez Nuñez 24 principal.

GRATIS

Interesa al público saber del DR. ANDREU, que el Dr. ANDREU, con gran acierto, ha empezado a poner dentro de sus cajas de

GRATIS

PASTA PECTORAL

contra una ele- tra la gan- te cajita de aluminio, donde caben seis pastillas y puede llevarse cómodamente encima.

Los que no la tengan sírvanse reclamarla a las Farmacias, y la entregarán gratis.

GRATIS

TOS

GRATIS

TOS

Bicicletas "Mead"

LA MEJOR BICICLETA INGLESA.

Agente exclusivo para esta región

A. Márquez Flores

Andrés Dentista. Consulta permanente, excepto los domingos. Obispo Orberá, número 5, principal. Vizcaino

SAN ISIDRO

Gran fábrica de pan

26. REGOCIJOS, 26

Esta acreditada casa regala a cada comprador un número en suerte para la rifa de un magnífico chal negro, comprado en el Río de la Plata, valorado en 50 pesetas. Cada un kilo de compra da derecho a un número.

Pedro Bonilla

FRATICANTE

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Calle de Flora, núm. 5 ALMERIA

Parraleros

Se venden ingertos de la mejor clase, talla, bien curados y sanos, pié de rupertri y de aramones ingertos de las mejores plantas. Son los más sanos que hay en todo el río. Todos tienen más de dos metros de talla.

Precio de cada uno 0'75 pesetas

Admite encargos Francisco García Castellón (finca «La Poderosa») en Alhambra.

EL MEJOR DESAYUNO ES EL CHOCOLATE AMATILLER CLASE SUPERIOR CLASE ESPECIAL NUEVA ELABORACION QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MAS FINO PALADAR EXIGID LA MARCA LUNA

YA LLEGARON El mejor sombrero que se conoce, y el que más premios ha ganado en cuantas Exposiciones se ha presentado, es el famoso italiano marca ALBERTINI Se acaban de recibir en todas las formas más modernas en la acreditada sombrerería "LA CUBANA" de cuya marca es depositaria exclusiva. Plaza de Nicolás Salmerón núm. 3, Almería

Coñac "Faro" de la poderosa Sociedad BODEGAS BILBAINAS Pedido en todas partes y es conveniente que es muy superior a todas.

A los agricultores y aficionados a plantas Se acaba de recibir una importante remesa en plantas propias de adorno de habitación y las que tan buen resultado están dando. Surtido en claveles, dalias, crisantemos y gran variedades en rosales enanos y enredaderas desde 50 céntimos a 1'50 pesetas uno. Infinidad de arbustos, de flores para jardines; colección completa de enredaderas de todas clases. Extensa remesa en frutales: hermosos perales, manzanos, melocotoneros, abellanos, ciruelos, cerezos, albaricoqueros y otros y el célebre diospiro, castañas ó kakis y chirimollos, pinos y eucalyptus, estos los hay por muchos millares, a precios económicos. Ruego a mi numerosa clientela que antes de comprar visiten este establecimiento y se convencerán de sus reducidos precios. Esta casa se encarga del arregio y construcción de jardines a precios económicos. Establecimientos: LA HORTICOLA, calle de la Estación. Sucursal y despacho LAS CAMELIAS, Paseo del Príncipe, frente al Café. JUAN CAPEL ALVAREZ, Almería

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnifico trasatlántico de la Compañía Austro Americana LAURA saldrá del puerto de Almería el día 17 de Diciembre de 1912 para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega a los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo, enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnifico trasatlántico. Para más informes su consignatario M. BERJON, Boulevard del Príncipe, número 59, Almería.

GRANDES ALMACENES



EL AGUILA

LOS MAS IMPORTANTES Y EXTENDIDOS DE ESPAÑA
**Artículos confeccionados para ca-
 ballero, señora, niño y niña**

7 PASEO DEL PRINCIPE, 7.--TELEFONO NÚM. 105

SUCURSALES

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander - Sevilla - Valencia - Valladolid - Zaragoza

Sección de Ropas confeccionadas para caballeros

- Trajes patén... de 17'50 á 70 ptas.
 - Abrigos de todas clases... de 25 á 125 »
 - Pellizas... de 10 á 90 »
 - Impermeables... de 34 á 100 »
 - Pantalones de todas clases de 6 á 25 »
- Guardapolvos, capas, levitas, frachs, abrigos de astrakan y de piel, uniformes, casadoras, etc.*

Sección de Ropas confeccionadas para señora

- Trajes de lana chaviot forma sastré... de 25 á 90 ptas.
 - Abrigos forma novedad... de 22'50 á 80 »
 - Abrigos de astrakan, seda, sealsking... de 80 á 220 »
 - Blusas franela, seda ó terciopelo... de 4'50 á 35 »
 - Refajos algodón ó seda... de 4'50 á 20 »
- Faldas, cuellos, guardapolvos, artículos fantasia, etc. etc.*

Sección de Ropas confeccionadas para niño

- Trajes marinera y formas novedad... de 5 á 31 ptas.
 - Trajes de americana... de 14 á 40 »
 - Abrigos de todas clases... de 14 á 42 »
 - Chaquetones y capotes... de 13 á 38 »
- Pellizas, capas, impermeables, bombachos, trajes de pana, cuellos, etc., etc.*

Sección de Ropas confeccionadas para niña

- Trajes forma sastré... de 14 á 50 ptas.
 - Vestidos lana... de 11 á 40 »
 - Abrigos últimos modelos... de 15 á 60 »
 - Abrigos astrakan... de 24 á 42 »
- Delantales, bufandas, trajes de dril, vestidos de terciopelo, etc. etc.*

Sección de Peletería

- Abrigos de loutre du Nord de 250 á 490 ptas.
- Echarpes de loutre, taupe, vison, renard, etc... de 13 á 140 »
- Manguitos de loutre, taupe, vison, renard, etc... de 32 á 70 »
- Corbatas de loutre, taupe, vison, renard, etc... de 7 á 50 »
- Corbatas y echarpes estilo astrakan... de 5 á 28 »

Sección de Camisería

- Camisas blancas ó color varias formas... de 3'50 á 8 »
 - Camisas de franela... de 4 á 12 »
 - Calzoncillos de hilo, algodón ó franela... de 3 á 6 »
 - Pañuelos de hilo, seda y algodón... de 0'20 á 4 »
 - Tirantes de todas clases... de 1 á 7 »
- Pijamas, ligas, fajas, gemelos, indispensables botonaduras, etc., etc.*

Sección de Géneros de Punto

- Trajes interiores afelpados extra... de 6'50 á 8 »
 - Trajes punto inglés, algodón ó lana... de 5'25 á 13'50 »
 - Calcetines de algodón, lana ó seda... de 0'50 á 6 »
 - Jerseys para sport... de 3'50 á 16 »
 - Medias para señora... de 0'50 á 6 »
- Rodilleras, chalecos, tajas abdominales bufandas, petos, etc. etc.*

Secciones de Corbatería, Bastones, Paraguas y Sombrillas

- Tiras, echarpes, nudos, etc., etc... de 0'40 á 7 ptas]
- Tipo especial de nudo última novedad... de 0'75 »
- Bastones gran variedad de maderas y puños... de 1 á 40 »
- Paraguas para caballero... de 3 á 50 »
- Paraguas para señora modelo novedad... de 3 á 35 »
- Sombrillas... de 3 á 35 »

Sección de Zapatería

- Borceguí y Polaco negros de 10'50 á 25 pts.
 - Borceguí y Polaco color... de 10'50 á 22'50 »
 - Polaco y zapatos negros para señora... de 10'75 á 22'50 »
 - Borceguís y confortables señora y caballero... de 2'75 á 3'50 »
 - Zapatos y Polaquitas negro y color para niños... de 6 á 12 »
- Zapatillas, calzado para Foot-ball y Sport, Cremas, Piernitos, calzado de goma etc. etc.*

Sección de sombreroería

- Sombrero hongo... de 6 á 12'50 pts.
 - Sombrero flexible... de 4'25 á 15 »
 - Sombrero para niño... de 5 á 7 »
 - Sombrero para niña... de 5 á 7 »
 - Sombreros de copa... á 15 »
 - Gorras para caballero y niños de todas clases y modelos... de 2'50 á 5 »
- Gorras marinero, sombreros sport, sombreros de cheviot, gorras alemanas y japonesas etc., etc.*

Sección de Guantería

- Guantes de cabritilla para señora en negro y colores de tres botones... de 2 á 2'50 ptas.
- Guantes para caballero cosido inglés y Jouván colores y negro... de 3 á 4 »
- Guantes reclamo, gamuza natural para caballeros y señora... de 2'50 á 2 »
- Guantes imitación suecia... de 1'50 á 2 »
- Guantes de hilo, seda, lana, para caballeros, señora y niños

Sección de Artículo Viaje

- Sacos de mano forma City-bag... de 5 á 27 ptas.
 - Sacos de viaje forma Glasdon... de 40 á 120 »
 - Mundos Vieneses y de cama ó te... de 55 á 105 »
 - Cajas inglesas... de 15 á 55 »
 - Sacos de lana para ropa sucia... á 7'50.
- Porta-mantas, mantas, perchas, estuches para cuellos, neceseres viaje, leggins, bastones, mochilas, bandas sport, sacos bambú, cestas merienda, etc., etc.*

EXPOSICIÓN GENERAL DE ARTICULOS DE LA TEMPORADA

Precio fijo

Pídase el catálogo general

Ventas al contado